

风格统一的民居成为丹宁高速沿线美丽风景

人居环境和美乡村「常梳妆」起来

本报记者 张英

初冬时节，山阳县高坝店镇“叶”色斑斓。村庄田间、路边河畔，干净平坦的道路，错落有致的院落，风格统一的民居，清澈见底的河流，一迈步，一回眸，炊烟袅袅，宁静祥和，一幅景美人乐的乡村新图景徐徐展开。

在黄土凸村，一座干净别致的小院格外亮眼。移步院落中，菜园、假山、花卉把整个院落装扮得生机勃勃。在大门右侧的墙上悬挂着环境卫生“五星文明户”牌子。小院的主人叫齐福云，平时爱干净，在村里也有较高的声望。

“这次被评为环境卫生‘五星文明户’，村上还给我奖励了500元。政府倡导创建‘干净高坝’，这是好事，也是我们自己的事，肯定要全力配合。”齐福云还表示，成为环境星级户后，不但要把自家院落扫干净、摆整齐，还要带领街坊邻居一起搞好门前屋后卫生，让全村都美起来。

“美丽庭院不仅承载着人们对家的美好向往，更是传播良好家风、树立文明乡风的重要载体。”谈起村上环境卫生整治策略，黄土凸村党支部书记艾彦军和记者聊了起来。

镇上以村(社区)农户房前屋后为着力点，以“五美庭院”创建为切口，发挥示范带动效应，培养一批人居环境整治“明白人、当家人、带头人”，引领村民主动改善人居环境，以小家美带动整村美。目前，镇上根据评选标准，现场评比打分，授予环境卫生“五星文明户”130多户，并进行了表彰奖励。

黄土凸村是丹宁高速沿线的一个重要村落，随着丹宁高速即将建成通车，沿线的4个村(社区)已成为展示高坝店镇面貌的重要窗口。

“9月底，在市政府提出‘干净商洛’创建活动后，按照县委、县政府的工作安排，镇上迅速成立了工作专班，落实镇干部包片、村干部包组、网格员包户的‘三包’责任，聚焦打造干净街路、干净院落、干净田园、干净河道等，纵深推进美丽乡村建设。”高坝店镇镇长张晨说。

跳出黄土凸村看全镇，村村换新颜。在鱼塘村，再也看不到过去“一块木板两块砖、三尺栅栏围四边”的脏乱厕所，一座座干净整洁的卫生厕所已

成为村民家中的标配。

走进村民南荣霞的院子，院落干净整齐，小菜园里栽种着绿油油的蔬菜，特别是新修建的厕所，墙壁雪白、干净卫生。

小菜园以前是猪圈，一到夏天臭气熏天。村上整治环境卫生，移走了猪圈，修建了新厕所。

“现在卫生条件好了，感觉和城里人一样了。”谈起改厕后的变化，南荣霞十分满意。

“在改厕工作中，我们不是简单地一改了事，在选择厕所位置时，我们充分考虑家庭成员的生活习惯、房屋布局等因素。同时，保证厕所通风良好。”鱼塘村党支部书记陈书成说。

从“脏乱差”到“洁净美”的蜕变，背后究竟施了什么金点子？

张晨告诉记者，以前环境卫生整治，都是搞现场突击，搞重点区域，结果今天搞，明天脏。村民主动参与环境卫生治理才是解决问题的关键。镇党委提出“以点示范、重点突破、整体推进、打造精品”的工作思路，开展“人人参与、户户有责”的村庄清洁、垃圾治理、厕所革命、污水治理、河道清理、粪污整治及“五美庭院”创建等活动，彻底破解环境治理难题。

同时，镇上常态化落实每周一次庭院会议、每月一次集中清扫、每季一次评星定级、每半年一次观摩评比、每年一次考核奖评的“五个一”制度，并将“干净高坝”创建工作纳入年度目标责任考核，联合镇纪委成立环境督查小组，严格落实“日督查、周通报”机制，定期巡回督查，现场指出问题，提出整改要求和整改时限，下发督查通报，确保常态长效。截至目前，开展巡回督查100多次，印发通报5期。

为持续巩固人居环境整治成果，高坝店镇以创建“干净山阳”为契机，重点聚焦丹宁高速沿线的4个村(社区)开展环境整治提升行动，发放专项治理资金，组建专职工作队伍，拆除彩钢1.2万多平方米，清理乱搭乱建乱堆乱



“五星文明户”齐福云的家



干净整洁的村庄道路



志愿者们帮忙清理田间的玉米秸秆



俯瞰高坝店镇



清澈见底的河流穿镇而过

秸秆清理后，冬天的田园依然一片生机